

ESG发展联席会启航 赋能中国资本市场绿色转型

——中国证券报发起成立高层次协作平台 助力上市公司ESG实践创新

● 本报记者 欧阳剑环 刘丽靓

3月20日,由中国证券报发起的ESG发展联席会在绿色金融驱动全球低碳变革论坛上正式启航。作为连接资本市场与实体经济的重要纽带,联席会以“共发展、同实践”为核心理念,致力于搭建集ESG理论研究、实践创新与成果转化于一体的高层次协作平台,重点为上市公司特别是国有控股上市公司提供权威的学术支撑和实践赋能。

中国证券报董事长、总编辑徐寿松,旗帜杂志社社长侯永峰,中国国新董事会秘书、国新咨询执行董事唐玉立,中科星图总裁邵宗有,兴业证券副总裁黄奕林,中国银河证券董事会秘书刘冰,苏州新建元城市发展有限公司总经理丁勤等多方代表上台参与启动仪式,在现场嘉宾的共同见证下,宣告ESG发展联席会正式成立。

当前,全球正经历从高碳依赖向绿色增长的深刻转型。中国作为“全球南方”绿色合作的引领者,通过技术输出与合作模式创新,为发展中国家提供兼顾经济增长与生态保护的“中国方案”。在此背景下,ESG发展联席会的启动具有重要意义。数据显示,截至2024年底,A股已有超过2200家上市公司披露2023年度可持续发展报告或社会责任报告,近三年披露数量年均增长20%。业内人士认为,2024年年报披露季,更多上市公司将加入可持续

信息披露的行列。这一趋势显示ESG正从企业发展的“附加题”变为“必答题”。

ESG发展联席会将通过适时发布国有控股上市公司ESG年度研究报告及专题研究报告,推动国有控股上市公司在ESG领域的国内外交流与合作等方式,持续宣传推广ESG理念,探索提升ESG信息披露质量,并推动更多企业参与ESG实践。同时,还将持续深入研究ESG理论,为上市公司提供科学战略指导;通过构建科学的ESG评价体系,为上市公司尤其是国有控股上市公司提供可量化的绩效指标,助力其在资本市场获得更多投资者青睐。

ESG发展联席会将以国务院国资委研究中心等机构的研究成果为基础,有效推动ESG成果在资本市场中的转化应用。例如,探索将ESG评价评级方法以ESG指数、ETF产品等形式进行转化应用,扩大国有控股上市公司在资本市场的影响力和引领力。

业内人士评价,ESG发展联席会的成立,既是对国家“双碳”战略目标的践行,更是资本市场服务实体经济高质量发展的创新答卷,期待联席会推动上市公司与投资者、公众建立更紧密的信任纽带。

作为2025全球南方金融家论坛的重要组成部分,此次由中国证券报主办的绿色金融驱动全球低碳变革论坛共有200多位中外嘉宾出席,就气候投融资、碳市场建设等议题展开深度研讨。



视觉中国图片

国务院发展研究中心原副主任刘世锦:
绿色投资已成排名居前的经济增长新动能

● 本报记者 彭扬

第十三届全国政协经济委员会副主任、国务院发展研究中心原副主任刘世锦3月20日在绿色金融驱动全球低碳变革论坛上表示,绿色创新带动大量绿色投资,已成为现阶段和今后一个时期排名居前的投资、创新和经济增长新动能。

“过去长时间内,人们把环保、减碳与增长看成相互掣肘甚至抵消的关系,现在已经转变为相互促进和共赢的关系。”刘世锦说,低碳绿色产业发展已成为全球疫情后经济复苏和增长的重要驱动力量。

刘世锦谈及两个概念,即内生性绿色技术与修补性治理技术。在他看来,内生性绿色技术更具有优势,包括技术进步速度快、潜力大;规模效应带动成本降幅明显;产业链和其他配套条件较好,具有较强的韧性和抗冲击性;企业尤其是民营企业为创新主体,创新活力强,反应速度快。

刘世锦说:“绿色金融和转型金融要重

2025全球南方金融家论坛
2025 GLOBAL SOUTH FINANCIERS FORUM

稳定目标和预期是绿色金融发展的重要前提。刘世锦认为,应对气候变化、实现碳中和,不仅是坐而论道,而且,大量的人力物力财力、数以万亿计的研发和产业投资已投下去了。如果长期目标动摇或后退甚至放弃,那么,受到影响的不仅是理念和价值观问题,更是巨大的利益问题。

“由于创新大幅度降低新技术成本,因此,即使没有气候问题,新技术和产业的替代也是合算的。如果再考虑到能源安全问题,那么,这种替代就更为必要了。”刘世锦说。

此外,关于如何使有关部门在推动绿色低碳发展过程中更好地发挥作用等问题,刘世锦表示,有关部门应坚持“双碳”目标不动摇,稳定绿色转型和发展长期预期。适时推出各级政府减碳量化目标,普遍推广碳账户和碳核算,形成全面严格的减碳责任机制。系统搜集并及时发布新能源产业投资、生产、消费等方面的信息,帮助投资者、生产者、消费者做出正确决策。进一步规范市场竞争秩序,防止扭曲要素价格的“逐底竞争”,形成有利于国内国际新能源产业发展的制度环境和政策体系。

披露质量持续向好。

在评级评价方面,课题组基于国际主流评级规则,加入党建治理、供应链安全、科技伦理和气候变化等具有中国特色的议题,分行业逐一识别核心议题,形成本土化的央企控股上市公司ESG评价体系,初步评价结果与在国际金融市场上具有较高权威性和广泛认可度的MSCI评级分布基本一致,但评级结果中枢整体上移。

在投资指数方面,课题组运用ESG评级结果作为负面剔除工具,进一步将ESG评级得分作为主要因素纳入“1+N”指数体系编制。通过回测三年数据发现,央企控股上市公司ESG表征性指数,即“1+N”指数体系中的“1”的年化收益率在7.14%至8.65%,展示了央企控股上市公司稳健的收益水平和可持续发展能力,能够作为市场ESG投资的基准,为相关产品的发行提供投资参考。

衣学东表示,国资委研究中心积极开展ESG课题研究,助力央企高质量发展。近三年,研究中心围绕ESG信息披露、评价评级和投资指数等方面开展相关研究,研究成果得到广泛应用,为央企ESG发展提供了有力支撑。

在ESG信息披露方面,衣学东表示,为落实央企控股上市公司ESG相关报告披露全覆盖要求,在国务院国资委产权管理局和社会责任局的指导下,国资委研究中心2022年立项《央企控股上市公司ESG专项报告编制研究》课题。2023年7月课题成果“央企控股上市公司ESG专项报告参考指标体系”“央企控股上市公司ESG专项报告参考模板”,由国务院国资委办公厅转发至央企和地方国企参考。截至2024年末,央企ESG相关报告披露实现“全覆盖”。据课题组统计,2024年共344家央企控股上市公司发布ESG专项报告(仅指可持续发展报告和ESG报告),其中172家公司引用国资委研究中心的指标体系或参考模板,引用比率超过50%。

2025全球南方金融家论坛
2025 GLOBAL SOUTH FINANCIERS FORUM

他表示,为提升央企ESG信息披露质量,强化ESG治理及绩效管理能力,增强其在资本市场中的价值认可度,国资委研究中心2024年继续立项《央企控股上市公司ESG评价体系研究》课题,跟踪评估央企控股上市公司ESG信息披露质量,构建适合央企控股上市公司实际的ESG评价体系,开发“1+N”央企ESG-ETF指数体系。

在披露质量方面,课题组从信息披露、治理机制和价值贡献三个维度构建ESG披露质量评价指标体系。2023年,央企控股上市公司ESG披露质量平均得分(百分制)为60分、中位得分为62分,较2022年度有显著提升,显示央企控股上市公司的ESG报告整体

中国宏观经济研究院副院长宋葛龙:
应协同发展绿色金融和转型金融

● 本报记者 欧阳剑环

中国宏观经济研究院副院长宋葛龙3月20日在绿色金融驱动全球低碳变革论坛上表示,应协同发展绿色金融和转型金融。我国绿色低碳发展取得了举世瞩目的成就,但同建设人与自然和谐共生的现代化目标相比,还有很大的提升空间。我国能源需求仍在持续增长,碳排放尚未达峰,生态环境质量稳中向好的基础还不够牢固,在节能和提高能效、发展非化石能源、改善生态环境等方面潜力巨大。

谈及金融支持绿色低碳发展,宋葛龙建议,应协同推动降碳、减污、扩绿、增长。对于不同地区、不同行业、不同领域,降碳、减污、扩绿、增长既相互联系,又有所区别。在加紧经济社会发展全面绿色转型要求下,金融支持要处理好发展、减排和安全的关系,推动全面转型、协同转型、创新转型、安全转型。

同时,应协同发展绿色金融和转型金融。宋葛龙建议,一方面,应加快发展绿色金融,进一步支持“纯绿”技术和产业发展壮大。另一方面,我国工业化还将持续发展,传统上基于化石能源的产业体系要向高端化、智能化、绿色化方向升级,还应进一步加快发展转型金融。转型金融与绿色金融高度关联,意味着要用金融资源支持那些高碳的产业和经济活动等向低碳方向转型。

宋葛龙表示,应协同推进减缓气候变化和适应气候变化。金融应重点支持减缓气候变化,包括支持节能提高能效、发展非化石能源、调整产业结构,还应支持有效控制工业、农业、废弃物处理等领域中的非能活动温室气体排放,增加森林、草原及其他碳汇等。除此之外,金融应重视支持适应

2025全球南方金融家论坛
2025 GLOBAL SOUTH FINANCIERS FORUM

气候变化,包括提高农业、林业、水资源、城市等适应能力,以及加强防灾减灾基础设施建设、提高科技能力等。

“金融支持绿色低碳发展,需要加强政策和制度保障。”宋葛龙认为,具体来说,包括推进相关法律、法规、规制的制定、修订,发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用;完善碳排放统计核算监测体系建设,加强资源、环境、气候等数据共享、信息披露等。金融支持绿色低碳发展,既应加强制度顶层设计,也应鼓励地方探索创新,包括地方碳市场深化改革、绿色金融改革创新试验区升级扩容等,此外,还应注重加强与宏观政策取向的一致性。

联合国全球契约组织驻华代表刘萌:
鼓励企业为可持续发展投融资设定目标

● 本报记者 连润

3月20日,联合国全球契约组织驻华代表刘萌在中国证券报主办的绿色金融驱动全球低碳变革论坛上表示,自21年前ESG理念提出至今,ESG的发展已进入2.0时代。在这一背景下,可持续金融占有重要位置,通过将ESG纳入金融决策,推动经济、环境、社会的平衡发展。当前,联合国全球契约组织拥有来自160多个国家的20000多家企业会员,这些企业承诺履行ESG原则,并每年披露在可持续发展方面的举措。联合国全球契约组织还鼓励企业为可持续发展的投融资设定目标。

“联合国全球契约组织始终致力于开展对话与协作,因为只有所有的利益相关方齐心协力,共同致力于将ESG整合到战略、投资和运营的关键决策和管理流程中,才能推进真正意义上的可持续发展。”刘萌表示,联合国全球契约组织将ESG原则纳入教学及研究过程中,从而培养新一批负责任的各界领袖。

刘萌认为,为实现全人类的目标,当前对于可持续发展的投资仍远远不够。联合国全球契约组织鼓励企业为可持续发展的投融资设定目标,期待利用每年17万亿美元的企业投资,促进与可持续发展目标相关的融资数量和比例有明显的增长和提升。

“企业可从三方面推进财务战略与全球可持续发展的重点高度吻合。”刘萌表示,首先,使企

2025全球南方金融家论坛
2025 GLOBAL SOUTH FINANCIERS FORUM

业的投资与可持续发展目标在政策和战略上一致;其次,将企业融资策略与可持续发展目标的绩效挂钩;再次,提高企业财务团队的参与度。

刘萌表示,ESG是企业高质量发展的重点。当把ESG纳入重要决策及分析过程的时候,企业就有望驱动全球低碳变革。